

威海市人民政府

关于推进产业链供应链创新链 协同发展的实施意见

各区市人民政府，国家级开发区管委，综保区管委，南海新区管委，市政府各部门、单位：

为深入贯彻习近平总书记关于“围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链”等重要指示精神，全面落实“六稳”“六保”工作要求，加快推进产业链供应链创新链协同发展，结合我市实际，制定本实施意见。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻新发展理念，聚焦重点产业链条的优势、短板和发展方向，以企业为主体，以平台为支撑，通过垂直整合、配套协作、双招双引、平台赋能等措施，全力保障产业链供应链创新链关键环节安全稳定，推动我市工业经济更好地融入以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，为企业冲击新目标、千亿级产业集群高质量发展提供有力支撑。

二、工作目标

坚持骨干膨胀和双招双引并重，做优存量，做大增量，推动医药医疗器械、碳纤维等复合材料、船舶与海工装备、纺织服装、打印设备及智能服务终端、轮胎、钓具、电机、专用汽车、海洋

食品 10 个产业链成为国内乃至全球具备影响力的产业链条；提升“链主”型企业和“撒手铜”企业智能制造水平、品牌效应与核心竞争力；争取到“十四五”末，培育打造过千亿元产业链 1 个、过 500 亿元产业链 1 个、过 300 亿元产业链 4 个、过 100 亿元产业链 2 个、过 50 亿元产业链 2 个，形成产业链供应链创新链协同发展、特色优势明显的产业集群。

三、重点任务

（一）医药医疗器械产业链。推动威高集团通过参股、并购、合作等形式，垂直整合国内外研发设计、基础材料和关键零部件等上下游企业，建设国家级医用生物材料制造业创新中心，带动市内外关联企业开展技术攻关，推动关键材料国产替代，培育血管支架、人工关节和脊柱等优势产品和国产高端品牌。推进威高集团“互联网+医疗健康”平台建设，打造集产品交易、物流配送、生产制造、医疗服务、健康服务、金融服务于一体的工业互联网大健康平台。依托医疗器械产业园加强产业链招商，强化关联配套和产业合作，进一步建链、补链、延链、强链，打造全国最大的医疗器械生产基地。推动迪沙药业等医药企业向高端原料药、制剂、中药和仿创结合的创新型企业发展，形成原料药、海洋生物医药、中药、西药制剂、高科技精细化工品等全产业链条。充分利用医疗器械、生物医药、高端装备、纺织服装等优势产业资源，完善应急防疫物资产业链，打造国家级医疗物资产业应急生产基地。

（二）碳纤维等复合材料产业链。推动光威集团联合中国航空工业集团等央企和科研院所，建设国家级制造业创新中心，突破原丝生产装备、碳化工艺等“卡脖子”技术。加快研发碳纤维高速纺丝、低成本化技术，积极拓展高性能碳纤维及复合材料在航空航天、工业装备、汽车轻量化、轨道交通等领域应用。加快碳纤维产业园建设，依托园区招引碳纤维及其制品上下游研发生产企业，建设具有国际影响力的生产基地，形成涵盖“装备制造—原丝—碳纤维—织物—预浸料—碳纤维制品—检测分析”的全产业链条。加快中欧水处理及膜技术创新产业园建设，依托园区招引相关企业和高校院所，形成涵盖膜材料、膜工艺、膜装备的全产业链条，打造创新活跃、产业完善、人才集聚的世界级水处理及膜技术产业园区。

（三）纺织服装产业链。推动迪尚集团、联桥集团依托时尚创意集成创新平台、毛衫纱线资源共享平台等国家级工业互联网平台，加快大规模个性化订制和网络协同制造，由生产加工为主向高端研发设计和打造自主品牌转变。推动海马地毯、山花地毯等企业加快智能化改造，提升研发设计能力。依托“中国服装设计大赛”“中国职业模特大赛”等大型赛事活动，带动研发、设计、生产等多维度创新。建设集研发、设计、生产、展销于一体的纺织服装地毯集散地。

（四）打印设备及智能服务终端产业链。推动惠普、亿和、新北洋等龙头企业膨胀发展，利用威海电子信息与智能制造产业

园、南海新区电子信息产业园等专业园区配套优势，招引一批核心零部件生产企业，加快提升打印机核心零部件、芯片、耗材等自主品牌影响力，打造全球技术水平最高、配套最齐全、营商成本最低的打印机生产基地。推动新北洋集团开展关键零部件一核心模块一无人终端集成技术全产业链技术攻关，实现智能终端产业链向物流、新零售、金融三大自助服务终端板块拓展。

（五）海洋食品产业链。深化与中国海洋大学、山东大学、江南大学等大院大所合作，推动海洋高值化提取物、海洋药物、海洋功能食品等研发生产，提升海洋水产品精深加工能力。围绕延伸产业链，提升价值链，构建海带、海参、牡蛎等细分产业链，打造从苗种、养殖、捕捞、加工、流通到品牌的全产业链条。加快推动威海（荣成）海洋高新技术产业园等产业园区建设，重点围绕提升水产品精深加工能力，招引和培育一批海洋生物科技企业，补齐产业发展短板。进一步扩大“威海刺参”“荣成海带”“乳山牡蛎”等区域品牌和好当家、泰祥、宇王、海之宝等优势品牌影响力。

（六）轮胎产业链。推动三角、成山、腾森等龙头企业加大智能化技术改造步伐，推进产品结构调整，向高端轮胎、航空胎等领域拓展，形成新的竞争优势。推动轮胎、钢帘线、胶囊等本地企业间配套合作，主动对接省内外尤其是胶东经济圈汽车生产企业，扩大市场占有率。依托龙头企业招引轮胎制造装备、模具等生产企业，延长补强产业链条。

(七)船舶与海工装备产业链。推动招商局金陵船舶(威海)、黄海造船等龙头企业与山东船舶技术研究院、芬兰德他马林等国内外科研院所、高端船舶设计公司加强合作,提高新船型研发设计能力。实施品牌战略,着力打造豪华客滚船、重吊船、南极磷虾船、游艇等“威海品牌”,提高市场占有率。推动经区建设船舶与海工装备产业园,引进培育一批关键部件配套企业,促进“链主”型企业和本地配套企业紧密协作,提高本地配套率。引导船舶与海工装备产业加大技改投入,提升智能化数字化造船水平,推动产业链改造升级。创新金融支持方式,有效缓解船舶行业融资难题。

(八)专用汽车产业链。推动北汽黑豹与中国重汽战略重组、天润工业与潍柴动力战略合作,支持天润工业开发生产整车空气悬挂系统,带动汽车产业链整合提升。依托康派斯房车等“链主”型企业,建设房车省、市级制造业创新中心,提升高端设计水平,加快实现模块化设计生产,打造东北亚最大的房车产业集聚区。引导广泰空港、怡和专用车等企业加大研发投入,加快产品结构调整,打造集空港地面设备、消防装备、特种车辆等品种齐全、优势明显的国际级空港地面设备生产基地。加大离合器、转向节、汽车玻璃、刹车片等汽车零部件企业与省内外特别是胶东经济圈汽车生产企业对接合作力度,提升汽车产业链配套水平。招引一批新能源汽车电池、电动空调及压缩机等核心零部件生产企业。

(九)钓具产业链。推动光威、环球等“链主”型企业建设

省、市级制造业创新中心，加强高端零部件、生产装备技术研发攻关，加快智能化技术改造和工业互联网平台建设，提升智能制造水平和自主品牌影响力。通过协同创新，加强企业间深度配套协作，打造集装备—预浸料—渔竿—渔饵—渔轮—导眼等一体化的全产业链条，努力建设“威海钓具”区域品牌，建强“中国钓具之都”“中国钓竿之城”。

（十）电机产业链。推动华力电机加快智能化改造升级，形成可复制可推广的智能制造新模式，带动电机行业提升智能制造水平。积极与大院大所加强产学研对接合作，加大研发投入，由通用电机向个性化订制电机转变，加快稀土永磁电机、防爆电机、高效节能电机、智能电机和微型电机等高端产品研发生产，打造江北地区最大的电机制造基地。加强与本地汽车、水泵等整机企业配套合作，推动电机生产企业向产业链下游延伸。

四、保障措施

（一）建立“政企协”协同推进机制。在千亿级产业集群工作机制总体框架下，设立产业链工作专班，每个专班由市领导担任“链长”，各区市政府、开发区管委，市有关部门、单位，“链主”型企业、重点配套企业和有关行业协会（联盟）参加，在牵头部门设立专班办公室，建立“一个牵头部门、一个工作方案、一套支持措施、一个专项基金、一条龙企业联动”工作机制。围绕产业链问题、技术需求、资金需求、配套需求、招商引资对象等，“政企协”联手推进产业链供应链创新链协同发展，研究制

定具体措施，谋划和推动重大项目，协调解决发展中的重大问题。各区市政府、开发区管委要立足自身实际，聚焦区域特色优势产业，明确突破方向，聚集要素资源，推动差异化发展。〔牵头单位：市工业和信息化局、市发展改革委、市科技局、市海洋发展局、市商务局；责任单位：各产业集群专班，各区市政府、开发区管委，有关行业协会（联盟）。以下均需各区市政府、开发区管委负责落实，不再一一列出〕

（二）推进工业互联网赋能模式。根据我市不同产业链基础、特色优势和短板，鼓励引导“链主”型企业、“撒手铜”企业、平台型企业结合实际建设应用工业互联网，引领带动其他配套企业梯次跟进。重点围绕医疗健康、纺织服装、打印设备、房车、渔具等特色优势产业，打造服务于产业链供应链创新链协同发展的工业互联网平台。推动工业互联网标识解析二级节点建设，建立完善市场化运营机制，聚焦胶东半岛城市群拓展服务空间，提升二级节点服务能力，打造国内一流的工业互联网标识解析平台。〔牵头单位：市工业和信息化局；责任单位：各产业集群专班，有关行业协会（联盟）〕

（三）加强产业链供应链创新链对接合作。按照“政府搭建平台、企业广泛参与、市场化运作”模式，搭建“企业直通车”对接平台，为企业与政府之间、企业与高校院所之间、企业与金融机构之间、企业与企业之间建立快捷交流通道。及时发布问题需求、技术需求、融资需求、产业链需求“四张清单”，不定期

开展线上线下产业链供应链创新链对接活动，推动首台（套）产品应用推广，促进企业供需对接及时化常态化。〔牵头单位：市工业和信息化局、市科技局、市地方金融监管局；责任单位：各产业集群专班，有关行业协会（联盟）〕

（四）推动“双招双引”攻坚克难。围绕我市“链主”型和“撒手锏”企业，拆分研究企业核心产品关键零部件，深度挖掘关联企业信息，构建龙头骨干企业拓链招商热力图。围绕产业链高端、紧缺环节，精准规划招商路径，逐个制定对接方案，发挥我市企业境内外子公司和分支机构资源，政企联手，以商招商。积极实施泰山产业领军人才工程，围绕医用材料、碳纤维等重点领域关键环节，从国内外选拔引进一批能够突破关键技术、引领产业发展的高层次技术创新人才及团队。〔牵头单位：市商务局、市发展改革委、市科技局、市工业和信息化局、市人力资源社会保障局、市海洋发展局；责任单位：各产业集群专班，有关行业协会（联盟）〕

（五）发挥行业协会（联盟）作用。结合产业链实际，依托龙头企业（公共服务平台）研究成立和完善行业协会（联盟），发挥行业协会（联盟）跨地区、跨部门、跨所有制的优势，吸纳产业链关联企业和高校院所、专业机构加入，协同解决制约产业链发展的关键性问题，提升在国内、国际上的话语权；加强行业内部沟通交流，维护行业信誉，鼓励公平竞争，营造健康有序的产业发展内部环境；采取线上线下、走出去和请进来等多种形式，

开展产业链对接交流和招商引资、招才引智活动，有效推动产业链垂直整合与配套协作。〔牵头单位：市工业和信息化局、市发展改革委、市科技局、市海洋发展局；责任单位：各产业集群专班，有关行业协会（联盟）〕

（六）整合优化政策保障体系。优化整合市级各类产业科技创新资金，支持优势产业链公共服务平台、工业互联网平台、行业创新平台和企业创新平台建设。支持“链主”型企业通过参股、并购、合作等形式垂直整合国内外上下游企业，形成互利共赢的产业生态。支持龙头骨干企业实施重大关键技术攻关和固基强基工程，集中力量攻克“卡脖子”技术难题。支持产业链关联企业实施高水平技术改造，走智能化、绿色化发展之路。支持“链主”型企业采购区域内原材料、零部件等配套产品，推动产业集聚发展。建立完善“要素跟着项目走”的工作机制，按照“一链一策”的思路，充分发挥产业基金作用，优先保障产业链重大项目和创新平台用地、用能、人才、融资等方面的需求。〔牵头单位：市财政局、市发展改革委、市科技局、市工业和信息化局、市自然资源和规划局、市海洋发展局；责任单位：各产业集群专班，有关行业协会（联盟）〕

威海市人民政府

2020年9月8日

（此件公开发布）